Autors, das es nur in “elnem Exemplar
gibt. Tannert will den Namen dés Autors
noch nicht nennen. Erst nach der Vor-
stellung. Es wiirde iiberraschte Gesichter
.geben.

In die Auffithrung von ,Als der Krieg
zu Ende war“ hatte Regisseur Hans Bauer
mit kleinen Mitteln wie einer Taschen-
lampe, die die Bithne im Dunkel lie8 und
ins Publikum blendete, eine unheimliche
Kelleratmosphire gebracht. Er dimpfte
die gesellschaftlichen Szenen und betonte
so den geistigen Gehalt des Stiickes.

Um etwaigen Protestlern keine Gelegen-
heit zu geben, sich planméBig abzusetzen,
fiel die Pause aus. Aber auch nach der
‘heftig beklatschten Vorstellung ging fast
niemand. nach Hause.

Dann die Diskussion. Generalbilanz: ent-
gegen aller Erwartung fand sich kein
Gegner des Stiicks. Emmung stelite man
fest, das Schauspiel sei trotz aller Uni-
formen kein politisches' Stiick. Es gehe
einfach um die menschliche Substanz,

Der Dichter wolle zeigen, daB die Tren-
nungslinien der Menschheit nicht zwischen
den Nationen, sondern zwischen Mensch
und Unmensch verliefen. So hatten die
Uniformen nichts zu bedeuten.

Der Autor hitte seine Freude gehabt.
‘Max Frisch hatte kommen wollen, aber
er liegt grippekrank in Venedig.

Frich Kuby, Reisender der ,Siiddeut-
schen Zeitung® in Kultur und Politik, ori-
gineller Stilist mit dem Geruch der Arro-
ganz, meinte, man konne das Stiick nur
vor ausgesuchtem Publikum spielen. Zwei
Idioten, die pfeifen, konnten nach den
Gesetzen der Massenpsychologie einen
widerlichen Skandal entfesseln.

Seine Bemerkung, das Schauspiel sei
besser als ,Des Teufels General“, fand
starke Zustimmung, Man miiite es, sagte
Kuby noch, vor den 450 Ballbesuchern zur
Ersffnung der Spielbank spielen. Fiir diese
blddsinnige biirgerliche Welt, die trotz der
Atombombe an ihren iiberlebten Formen
festhalte. sei. es geschrieben. Erich Kuby
war einen Abend spater bei der Spiel-
bankersfinung als Ehrengast dabei.

Der Baden-Badener Diskussionsleiter
Hiberlen nahm von den Angriffen gegen
Roulette und Baccara keine Notiz. Denn
so sehr die Baden-Badener ihr Theater
lieben — es braucht ZuschuB, und 10 Prozent
des Spielbankgewinns flieBen in die Stadi-
kasse.

Ein Oberst a. D. betonte, er habe zwar
noch kein solches Erlebnis wie der russi-
sche Kollege gehabt, aber den Opfergang
der Agnes bewundere er. Eine Dame be-
hauptete in volliger Verkennung, das Stiick
sei ein Hymnus auf die deutsche Frau und
Mutter, die fiir ithren Mann zu jedem
- Opfer bereit sei.

* Feuilletonchef Benz vom Badischen Tag-
- blatt sagte, er lehne die Agnes ab, weil
sie nicht in der Ordnung des Glaubens
lebe. Er verwies weitschweifig und .icht
jedem Kklar auf Paul Claudel.

SchlieBlich fand Clara Menck, die wit-
zige und Kkluge Vertreterin der Neuen
Zeitung, das . erlésende Reslimee: Man
soll um Gottes willen die Agnes nicht so
ideal ansehen. Sie lebe in der Ordnung der
Natur, und es sei alles andere als ein
Opfergang, wenn sie zu ihrem russischen
Geliebten gehe. Fiir sie, Dr. Menck, sei
nur unverstindlich, warum Agnes sich und
nicht ihren fiesen Mann aus dem Fenster
~werfe.. .
Die. einseitige Diskussion dauerte andert-
halb ' Stunden. Sie - schlo8 in massiven
- Komplimenten  fiir den Intendanten uad
sein - Theater. Selbst die &rtliche CDU-
"Presse kothte diesmal dem Theater einen
Lorbeerkranz in sauersiiBer SoBe.

WISSENSCHAFT
"WASSERSTOFFBOMBE
Avus -jedem tLeitungshahn

jemand braucht die Vernichtung allen
Lebens auf der Erde durch Wasser-
stoffbomben zu befiirchten®, versuchte Le-
wis L. Straufl von der US-Atomenergie-
Kommission die wasserstoffbleiche ameri-
kanische Oeffentlichkeit zu beruhigen.
Zwar kénnten Wasserstoffbomben groSe
Gebiete verwiisten, aber fiir Kriegszwecke
brauche man ,,viel weniger Energie, als fiir
die Zerstérung der Erde erforderlich ist.”
Die fithrenden Atomwissenschaftler der
USA waren fast einstimmig anderer Mei-
nung. ,Die Wasserstoffbombe kann leicht
‘zur Selbstmordbombe werden®, . warnten
sie. Die Winde konnten den radioaktiven
Staub nach der Explosion rund um den
Erdball tragen. Er wiirde sich als tédliche

‘ DIE PLUTONIUMBOMBE
LEITWERK
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Decke iliber die Kontinente breiten und die
»Vergiftung” der Atmosphire durch Strah-
lungsteilchen wiirde das Ende aller leben-
den Wesen bedeuten. Der Menschheit
bliebe eine Gnadenfrist .zwischen weni-
Een Tagen und einigen Monaten®.

Atom-Experte Dr. Leo Szillard von der

. Universitit Chikago hielt dazu die Ver-

nichtungsrechnung parat: ,500 Tonnen
schweren Wasserstoffs gentigen, um die
Menschheit vollkommen auszurotten Dr.
Hans Bethe warf einen letzten Hoffnungs-
Strohhalm fur alle, die Wasserstoffbomben
als -den Anfang vom Ende betrachten:
sVielleicht funktioniert sie gar nicht!®
“Lange Jahre arbeitete Hans Bethe als
Abte:lungslexter fiir .,.Theoretisthe Physik®
in Los Alamos, dem besteingerichieten
Atomphysik-Institut der USA. Sein Haupt-
arbeitsgebiet waren die Vorginge in der
Sonne, die eine Art Wasserstoffbbmbe hn

© Grof3 format ist.

Die extrem hohe Temperatur unter der
Sonnenoberfiiche’ hilt alle atomaren "Teil-
chen in rasendet Bewegung Wasserstofl-
Kerne.{Protonen) -, fliegen”. mit. hoher. Ge-
schwindigkeit urnher, stofien mit anderen
Kernen zusammen, zertrimmern sie oder

wsverschmelzen® sich mit ihnen. Eine ver-
wickelte Kette von Reaktionen findet statt.

Das Endprodukt ist die_Verschmelzung
von Wasserstoffkernen zu Heliumkernen.

" Wasserstofi-Atomkerne sind gewisserma-

Ben der Brennstoff der Sonne. Helium-
Atomkerne die ,,Asche”. Dieser Prozef ist
das Arbeitsprinzip der Wasserstoffbombe.

Sonnenchemie. In der Sonne. bei einer
Tiefentemperatur von 20 Millionen Grad
Celsius, gibt es keine Chemie im irdischen
Sinn. Auf der Erde haben die Atome so-
zusagen elektrische Kleidung, je nachdem

. mehrere Elektronenhiillen -iibereinander.

Im Sonneninnern sind die leichten Atome
nackt und die schweren nur notdiiritig be-
kleidet.

Aber: In der Sonne dauert die Umwand-
lung Millionen Jahre und fiihrt iiber viele
Zwischenstufen hinweg. In der Wasser-
stofibpombe muB die Verschmelzung im
Bruchteil einer Sekunde geschehen. Lén-
ger steht die bendtigte Hitze von vielen
Millionen Grad nicht zur Verfiigung, und
nur dann sind die leichten Atome nackt
und verschmelzungsbereit.

Der einzige Ziinder, der diese Tempera=
tur zur Zeit liefern kann, ist die .alte*
Uran-235- oder Plutonium-Bombe. In den
Uranbomben werden schwerste Kerne ge~
spalten, in der Wasserstoffbombe ‘leichteste
Kerne verschmolzen. In beiden Fallen
wird Energie frei, die sogenannte Atom-~
energie.

Wenn ein schwerer Atomkern in zwel
mittelschwere Atomkerne gespalten wird,

. so ergibt sich efwas Seltsames: Dije Bruch-

stiicke wiegen zusammen weniger als der
ganze Kern. Etwas , Masse“ ist verloren=
gegangen. In der Welt kann aber nichts
sverlorengehen®. Der ,Massenverlust*
wurde freie Energie.

Albert Einstein errechnete 1905, wieviel
dabei herausspringt, nach seinem berithme
ten Aequivalenzgesetz: Energie = Masse
mal Quadrat der Lichtgeschwindigkeit®).
Einer winzigen Masse entspricht demnach

-eine Riesen-Energie. Die Atombombe war

der experimentelle Beweis der Einsteine

" schen Behauptung, eine glinzende, furcht-

bare Probe aufs Exempel

Verschmilzt man. Wasserstoff-Atom=
kerne zu Helium-Atomkernen, so geht
ebenfalls Masse verloren. In der Sonne
4 Millionen Tonnen pro Sekunde, Nach
Einstein entspricht das einer unvorstellbar
grofien Energiemenge. Davon trifft ein
halbes Billionstel auf die Erde. Es reicht
fiir alles irdische Leben.

Nobelpreise. Laut Testament des Al-
fred Nobel sind Leistungen auszuzeichnen,
,die im Laufe des verflossenen Jahres der
Menschheit den grofiten Nutzen geleistet
haben®. So ist der wissenschaftliche Weg
zur Atembombe mit Nobelpreisen “gepfla-
stert: Der Deutsche Wilhelm Konrad Ront-
gen entdeckte 1895 die nach il benannten
Strahlen. Erster Physik-Nobelpreis 1901.
Der Franzose Henri Becquerel fand darauf-
hin die Strahlung der uranhaltigen Pech-
blende von Joachimsthal. Er analysierte sie
in ~Alpha-, Beta-- und Gammastrahlen.
Physik-Nobelpreis 1903, gemeinsam  mit
den Curies.

Das franzdsische Ehepaar Curie hatte
radmaktwe Elemente entdeckt. "darunter
das Radiom. Nach dem Tod ihres Mannes
erhielt Marie Curie, geborene Polin, den
Chemie-Nobelpreis 1911 allein. Der Neu-
seelander Sir Ernest Rutherford., 1937 ge-
storben,; entdeckte die Ursache -der Radio-
aktivitit. - Chemie-Nobelpreis - 1908. . Der
Peutsche Max Planck, 1947 gestorben, “ent-
deckte die Natur der strahlenden Energie.
Physik-Nebelpreis 1918.

. %)~ Die - " Lichtgeschwindigkeit -betragt - rund
sooooo km pro Sekunde.



Der geborene Deutsche Albert Einstein,
grofter Physik-Theoretiker der Jetztzeit,
baute die Plancksche Quantentheorie aus.
Physik-Nobelpreis 1921. Der Dine Niels
Bohr, auf den Erkenntnissen Rutherfords
und Plancks aufbauend, erklirte das Atom
am Modell. Physik-Nobelpreis 1922. Der
Engldnder Charles Wilson machte den Flug
von Atomkernen in seiner Nebelkammer
als Kondensstreifen sichtbar. Physik=-
Nobelpreis 1927. Der Engliander Sir James
Chadwick entdeckte mit der Wilson-Kam-=
mer das gefihrlichste Gescho8 der Atom-
iggltung, das Neutron. Physik-Nobelpreis

5.

Dr. Frédéric Joliot-Curie, Schwiegersohn
der Radium-Curies, Frankreichs erster
Atomforscher und Kommunist. entdeckte
die kiinstliche Radioaktivitit. Chemie-
Nobelpreis 1935. Der Ifalierier Enrico
Fermi bewirkte Atomkern-Reaktionen
durch BeschuB3 mit dem Chadwickschen
Neutron. Physik-Nobelpreis 1938. Der
Deutsche Otto Hahn entdeckte (gemeinsam
mit F. StraBmann und Lise Meitner) die
Atomspaltung. Chemie-Nobelpreis 1945.

Planetensystem. Ein Atom mittlerer
GroBe hat einen Durchmesser von einem
finfmillionstel Millimeter. In die Schneide
einer ,Extradiinn“~Rasierklinge (0.08 mm)
konnte man 400 000 Eisenatome nebenein-
anderpacken. Wiirde man hundert Mil-
lionen Atome nebeneinanderlegen, so er-
gibe das erst eine Strecke von einem Zenti-
meter. In einem einzigen Gramm Wasser-
stoffgas befinden sich ungeféhr sechshun-
derttausend Trillionen Atome.

Der Aufbau des Atoms gleicht einem
winzigen Planetensystem. Im Zentrum
steht als ,,Sonne“ der Atomkern. der die
Elementar-Bausteine der Materie in ver-
schiedenen Variationen enthidli: positiv
elektrisch geladene Teilchen, die Protonen,
und ,Eunuchenteilchen“ ohne elektrische
Ladung, die Neutronen. Zusammengehalten
werden diese kleinsten Bausteinchen durch
die Atomenergie.

Als ,.Planeten® umkreisen den Kern auf
verschiedenen Bahnen kleinste Teilchen
negativer Elektrizitat, die Elektronen. Die
Zahl der kreisenden Elektronen entspricht
stets der Anzahl der Protonen im Xern.
Daher ist das Atom als Einheit elektrisch
neutral.

Wie das Planetensystem besteht das
Atom zum gréfSten Teil aus ,leerem
Raum®. Der Durchmesser- der Elektronen-
Planetenbahn ist zehntausendmal gré8er
als der Durchmesser der Kern-,Sonne“
Das entspricht einem Gro8enverhiltnis
»Erbse im Dom*,

Die Zahl der Protonen bestimmt die
Beschaffenheit des Stoffes. Die Summe
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von Protonen und Neutronen im Atom-
kern ergibt das Atomgewicht. Den kom-

- pliziertesten und schwersten Atomkern in

der Natur hat das Uran: 92 Protonen plus
143-146 Neutronen. Damit arbeitet die
salte® Atombombe Den einfachsten und
leichtesten Atomkern hat der Wasserstoff:
Ein einziges Proton. Damit arbeitet die
neue Atombombe (sieche Zeichnung).

Der erste beobachtete ,Steckschuf3“ ge-
lang 1919 Sir Ernest Rutherford. Sein Ge-
schoB, ein Helium - Atomkern, schlug in
einen Stickstoff-Atomkern ein. Ein Was-
serstoff- Atomkernwurdeherausgeschlagen.
Gefadhrlicher als Heliumgeschosse sind
die Eunuchen-Bausteine, die Neutronen.

Atomkerne sind Festungen. Mit Druck
oder Siuren kann man sie nicht sprengen.
Das geht nur mit Geschossen, die 10 000-
mal schneller als Granaten fliegen: Atom-
Bausteinchen, wie sie von radioaktiven
Substanzen, etwa von Radium, dauernd
ausgeschleudert werden.
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Ein Neutronen-Steckschuf3 in einen tran
235-Kern sprengt diesen in  zwei Teile
Dabei werden zwei oder drei Neutroner
herausgeschleudert. Diese wirken ihrer
seits als Sprenggeschosse, wenn sie nu
etwas (z. B. durch Graphit) abgebrems
werden. Ist eine gentigende Menge Ural
235 vorhanden, so wirkt dieser Vorgan;
»ansteckend“. Es ist, als ob eine Granat:
in ein Munitionsdepot schldgt: ,eine ,Keat
tenreaktion“ entsteht und wichst sich in
Bruchteil einer Sekunde zur Energie:
Lawine einer Atom-Explosion aus

Uran steht an der 25. Stelle in de
Hiufigkeitsliste der Elemente. Es ist ei1
eisengrauer, metalldhnlicher, sehr harter
sehr schwerer Stoff. Das grofite Vorkom
men sind die Haut- Katanga - Minen i
Belgisch - Kongo. Die Forderung betru;
1945 iber 10000 Tonnen. Die bis heut
erzeugten 750 Gramm- Radium (ein Zer
fallsprodukt des Uran) stammen fast aus
schlieBlich vom Kongo-Gebiet.

92 PROTONEN
WO NEUTRONE #

URAN-ATOM Q2 ELENTRONEN



Eine Explosion von Natur-Uran ist
nicht zu befiirchten, selbst wenn Zentner
beieinanderiiegen. Uran ist ein ,Misch“-
Element aus drei Isotopen, Atom-,Schwe-
stzrn“ mit chemischgleichenEigenschaften,
aber verschiedenem Atomgewicht. Das
natiirliche Uran besteht aus iber 99 %
Uran 238, lediglich 0,7% Uran 235 und
von Uran 234 sind nur winzige Spuren
vorhanden ,.Sprengbar®“ ist nur das Uran
235

Kritische Masse. Ein zeitraubendes, kost-
spieliges Verfahren ist erforderlich, um
U 235 abzusondern. Meist geschieht es so:
Uran wird in eine gasf6rmige Verbin-
dung iibergefiithrt. Dieses Gas wird durch
porose Membranen geleitet. Die leichteren
Molekiile wandern rascher durch die Po-
ren. Nach 5000 Durchgingen hat man fast
reines U 235-Gas. Daraus wird der
»Sprengstoff von Hiroshima“ gewonnen.

Das harmlose Uran 238 aber iiberfiihrt
man durch einen wohldosierten Neutro-
nen-Hagel - (der ebenfalls mit -Graphit
abgebremst wird) in ein kiinstliches Ele-

ment- das Plutonium, den .Sprengstoif
von .Nagasaki bis heute®.
Plutonium ist mindestens ebenso ge-

fahrlich wie Uran 235 Geht das anstek-
kende  Neutronen - Ausschleudern in
seinem Innern rascher vor sich als das
Neutronen-Verlieren an seiner Oberfliache,
so .explodiert* es. Das geschieht automa-
tisch. wenn die ,Kritische GroBe* erreicht
wird Sie muB in der Bombe unter-
- gebracht sein, sonst kann sie nicht los-
gehen. -

Am Atombombenmodell wird dieser

Vorgang vereinfacht: Das Plutonium ist in
zwei getrennten Halbkugeln untergebracht.
Eine Halbkugel fiir sich ist weniger als
die Kritische Masse. die Summe der bei-
Halbkugeln mehr.

den Die technische

Der Weg zur Atombombe . .:

Ziindung erfolgt durch Kontakt, die La-
wine wichst zur Explosion. Ein einziges
Neutron geniigt, um sie auszulésen. Da der
Kontakt moglichst rasch und innig erfolgen
soll, schieBt man die eine Plutoniumbilfte
auf die andere drauf. Nur dafiir ist die
Pulverladung da (siche Zeichnung).

Die Kritische Masse wird von Prof.
Hahn mit 10 bis héchstens 30 Kilo an-
gegeben, ,etwa’ die GroBe einer Kegel-
kugel, einer KokosnuB oder noch kleiner“
Nach den letzten Angaben betrigt sie
13,5 kg, eine Plutoniumkugel so grof wie
ein Kinderball. Filir Uran 235 ist ein
Kugeldurchmesser von 11 cm errechnet
worden.

in spdtestens einem Jahr wollen die
amerikanischen Atombomben - Techniker
die erste Wasserstoff-Versuchsbombe voll-
endet haben (Kostenaufwand: 100 Millionen
Dollar). Die U. S. Atomenergie-Kommis-
sion hat bereits alle Arbeiten an einem
Projekt zur Entwicklung von Atomenergie
fiir friedliche industrielle Zwecke einge-
stellt, um die Herstellung der Wasserstoff-
bombe beschleunigen zu konnen.

Hauptsprengstoff der H-Bombe ist Tri-
tium, (Uberschwerer Wasserstoff). Der Tri-
tiumkern besteht aus einem Proton und
zwei Neutronen Wird er mit einem Pro-
ton ,,angeschossen®, so verschmelzen sich
die beiden zu einem Heliumkern, eine
groBe Menge Energie wird stoBartig frei
(siehe Zeichnung, Reaktion A).

Bei einem Kilogramm Wasserstoff ent-
spricht der Energieausstof 160 Miilionen
Kilowattstunden. Das Munitionslager der
Protonen- und Neutronen-Geschosse ist
Deuterium (schwerer Wasserstoff, der Kern
besteht aus einem Proton und einem Neu-
tron).

Wahrscheinlich aber ist der Sprengstoff
der H-Bombe eine Mischung, die auBler
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Réntgen, Becquerel, Marie Curie, Pierre Curie, Planck

Deuterium und Tritium auch noch das
metallische Element Lithium enthilt. Li-
thium 6 (ein Lithium-Isotop mit 3 Protonen
und 3 Neutronen) verschmilzt mit einem
Tritiumkern unter EnergieausstoB zu zwei
Heliumkernen. Ein Neutron wird bei
diesem ProzeB frei (Reaktion B).

Lithium 7 besteht aus drei Protonen
und vier Neutronen. Der Lithium-7-Kern
braucht ebenfalls mit nur einem Proton
zusammenzustoBen. um mit ihm zu zwei
Heliumkernen zu verschmelzen (Reaktion C).

Diese Ingredienzen sind in der H-Bombe
um den Plutonium-Ziinder gepackt Ist
durch die Detonation des Ziinders die
Temperatur von 20 Millionen Grad er-
reicht, verwandelt sich das GanZe =zu
einem Inferno umherrasender, zickzacken-
der Kerne. ZusammenstdBe finden statt.
Viele der ZusammensttBe l6sen den Ver-
schmelzungsprozel Wasserstoff — Helium
aus. Die durch unzihlige Verschmeizungs-
prozesse im Bruchteil einer Sekunde frei-
werdende Energie ist die .Explosions-
stiarke“ der Bombe

Fur die Wasserstoffbombe gibt es keine
Begrenzungen. wie etwa die ,Xkritische
Gréfie der Plutoniumbombe. Ueberdies
liefert der Verschmelzungsproze Wasser-~
stoff-Helium bei gleicher Menge ,,Spreng-
stoff* siebenmal so viel Energie wie die
Spaltung von Plutonium, Somit hitte eine
Wasserstoffbornbe. die 140mal schwerer
ist als eine Plutoniumbombe., also 140mal
13,5 kg = 1890 kg Wasserstoff enthilt, die
1000fache Wirkung der Plutoniumbombe
von Nagasaki.

In einem Punkt sind die Hersteller der
Wasserstoffbomben nicht besorgt. Wihrend
es nur wenige abbauwiirdige Uranvor-
kommen in der Welt gibt, herrscht am
»Sprengstoff* der Wasserstoffbombe kein
Mangel. Er flieBt aus jedem Wasserhahn

. mit Nobelpreisen geptlastert: Einstein, Bohs, Joliot-Curie, Fermi, Hahn



